

УТВЕРЖДАЮ
Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт социологии РАН, Академик РАН,
доктор философских наук



М.К. Горшков

2016 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Андрея Александровича Нарышкина "Социально-политические аспекты реформирования Североевропейской модели развития", представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - "Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития".

В диссертационном исследовании А.А. Нарышкина поднимаются актуальные вопросы, касающиеся важнейших аспектов функционирования Североевропейской модели социально-экономического развития - варианта Европейской социальной модели, охватывающего Финляндию, Швецию, Норвегию, Данию и Исландию. Основополагающим элементом этой модели выступает социальное государство.

Изучение действия Североевропейской модели развития представляет особый интерес сегодня, когда экономические кризисы проверяют на прочность социально-экономические устои многих государств мира, в том числе России. Представляется, что изучение опыта функционирования социального государства североевропейского типа могло бы послужить подспорьем при проведении политики модернизации в нашей стране.

Комплексное исследование особенностей функционирования Североевропейской модели развития, предпринятое диссидентом, построено на обширной базе источников. Это законодательство и программные документы Европейского Союза, нормативно-правовые акты и документы органов государственной власти стран Северной Европы, научные работы

российских и иностранных специалистов, заявления первых лиц и членов Правительств североевропейских стран, их интервью (в т.ч. взятые лично автором в рамках исследования), материалы периодической печати, разнообразные статистические источники как стран исследуемого региона, так и международных организаций (ООН, ОЭСР, МВФ, и др.), аналитические материалы органов государственной власти Российской Федерации.

Кроме того, положительно оценивая научную новизну работы диссертанта, следует отметить и то обстоятельство, что в отечественной научной мысли наблюдается определенный недостаток работ, которые обобщают не только накопленный исторический опыт североевропейских стран в построении социального государства, но и учитывают последующие шаги, направленные на сохранение и развитие его основ. Автор учитывает влияние на обозначенные процессы широкого диапазона внутренних и внешних факторов: это и общеевропейские интеграционные процессы, и традиционно сильное в регионе влияние социал-демократических партий.

Несомненный интерес представляет анализ взаимосвязи между историческими, климатическими и социально-политическими особенностями региона, оказавшими воздействие на формирование особых социальных отношений. В числе исторических факторов создания Североевропейской модели социально-экономического развития диссертант выделяет: низкий уровень урбанизации Северной Европы; исторически сложившуюся в регионе слабость дворянства; уникальный характер возникновения и развития политических движений; склонность североевропейского населения к объединению в целях принятия решений; индустриализацию, проводившуюся в странах Северной Европы государством, а не частным бизнесом, и сопровождавшуюся наличием социальных целей и гарантий; равенство и единство населения, исторически вызванное тяжелым холодным северным климатом, необходимостью взаимной поддержки и протестантской религией.

Следует особо отметить выполненный диссидентом анализ нормативно-правовой базы ЕС, имеющей социальную направленность. Автор охватывает длительный период развития социальной политики ЕС от Маастрихтского до Лиссабонского договора.

Исторические экскурсы помогают выявить особенности социально-экономического развития региона в XXI веке. В диссертации содержится заслуживающий внимания анализ влияния новых вызовов на социальную политику и экономическое развитие стран Северной Европы. В их числе автор выделяет демографическую убыль населения, обусловившую усиление миграционных процессов, новые волны экономической нестабильности, необходимость поиска своего места в производственно-сбытовых цепочках. В этой связи значимый интерес представляет разбор того комплекса мер, которые были применены североевропейскими странами, в целях противодействия современным кризисным явлениям.

Подводя итоги исследования, А.А. Нарышкин обоснованно отмечает, что Североевропейская модель, являющаяся частью единой Европейской социальной модели, позволяет сочетать постановку различных, порой представляющих противоречивыми целей, поскольку строится по принципу поиска оптимального решения, удовлетворяющего взаимообусловленным требованиям социальной защищенности и экономической эффективности, высокого уровня потребления и заботы об окружающей среде.

Содержание диссертации А.А. Нарышкина может представлять интерес не только для ученых, но и для практиков, занятых на государственной службе, поскольку продвижение вперед по пути строительства социального государства в России немыслимо без осмысления и использования значимого опыта стран Северной Европы в деле формирования здесь прогрессивных социально-экономических отношений.

Тем не менее, некоторые важные проблемы, освещаемые в диссертации, нуждаются в дополнительном прояснении.

Автор делает упор на единстве Североевропейской модели социально-экономического развития. Однако не подлежит сомнению тот факт, что наряду с множеством общих черт в общественном развитии североевропейских стран, здесь имеют место и существенные различия. Это касается даже ядра североевропейского региона – трёх скандинавских стран (Швеция, Норвегия, Дания). В отечественной литературе высказывалось подтверждаемое фактами мнение (А.-В. Карлсен), что даже внутри «скандинавской модели» различия в последние десятилетия нарастают. В этой связи следовало бы уделить больше внимания анализу общего и особенного в социальном развитии североевропейских стран. Представляется, что отдельный раздел, посвященный процессу формирования и основным характеристикам социального государства североевропейского типа, подкрепил бы сделанные А.А. Нарышкиным выводы.

Уместно также порекомендовать глубже проанализировать общие черты, присущие основным моделям европейского социального государства, составляющие фундамент единой Европейской социальной модели.

Хотелось бы, чтобы в ходе защиты диссертант ответил на вопрос, что из Североевропейской социально-экономической модели возможно использовать в российских реалиях в целях экономического развития и повышения благосостояния населения.

Также есть некоторые замечания формального характера. Несмотря на привлечение в работе широкого круга источников, автор в разделе «Введение» не отделяет научную литературу от источников и никак их не характеризует.

Тем не менее, высказанные замечания не ставят под сомнение общий положительную оценку диссертации А.А. Нарышкина. Выводы сделанные диссидентом логичны, научная новизна и актуальность не вызывают сомнений. Положения, выносимые на защиту и результаты исследования достоверны и обоснованы.

Диссертация представляет собой завершенное исследование, являющееся научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям пунктов 9-14 Положения "О порядке присуждения ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Нарышкин Андрей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - "Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития".

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен к.полит.н., старшим научным сотрудником Отдела сравнительных исследований социально-политических систем Т.Н. Литвиновой, обсужден и одобрен на заседании Центра политологии и политической социологии от «11» апреля 2015 г., протокол №2.

Руководитель Центра политологии
и политической социологии,
д. полит.н.

А.С. Железняков

Старший научный сотрудник
Отдела сравнительных исследований
социально-политических систем
к.полит.н.

Т.Н. Литвинова

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт социологии РАН, Центр политологии и политической социологии
117218, г. Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, к. 5
Тел.: 8 (499) 125-80-22 (доб.116) e-mail: zhelezniakovas@yahoo.com

Подпись Железнекова А.С.; Литвиновой Т.Н.

